

叶有
所思

礼物的价格

◎叶蓉

我看的第一本茨威格的书，不是《一封陌生女人的来信》，也不是《象棋的故事》，我看的那本，叫作《断头艳后》。那时，我不知道茨威格是那么牛的作家，我只知道法国曾经有过一个任性得最后把自己折腾到了断头台上的艳丽王后。印象里这本书最深刻的一句话是：所有命运赠送的礼物，都暗标价格。

我们总觉得老天待人有宽厚浅薄。有人衔玉而生，有人衔金而生；有人吃土，有人咽灰。人生而不平等，《红楼梦》里，你出身王公贵族，我出身市井人家，我二十岁见到十四岁的你，被夸一句长得真好真像我的儿子，赶紧俯下身来喊一声爹。就连这声爹，还是祖上积德才修来的福分。命运的礼物，贵贱何其不公。

同伴里有看起来最得命运疼爱的宠儿，工作稳定，丈夫事业有成，膝下儿女成双，出门有车回家有保姆，这简直是人生最大赢家了。然而兴致勃勃去观摩模范家庭，却发现也一样是鸡飞狗跳，事业有成的男人按时回家也难，更别提居家洗奶瓶；保姆换了一茬又一茬；一双儿女嗷嗷待哺、携手共病，简直要把人逼疯。这个我们看起来既懂得嫁人又懂得生娃的幸运儿正蓬头垢面地呵斥哭闹的孩子，又抱怨公婆没有全心全意来照顾孙辈。临走时拉住手说：嫁了这样的人，也没你想得那么好。至此方知，别人的生活并不全是一袭华美的袍子，上面也爬满了虱子，和大大小小的破洞。

那个衔玉而生的翩翩少年，那个十四岁的王孙公子，最后就在一片茫茫大雪里，失去了世间所有繁华和荣光。命运给他的礼物足够华美，却代价不菲。

所以，命运是一把双刃剑，这世上有纨绔子弟玩到倾家荡产，也有寒门子弟白手起家；有机关算尽终于身居高位却众叛亲离，也有蜗居陋室不改其乐仍共享天伦；有红颜薄命的妲己，也有丑而敏慧的黄月英。很多时候，你以为是生活给了你大大的礼物好叫你少奋斗几年，却忘了看底下的标签上代价是几何。

知是如此，就无需艳羡他人眼大肤白又腿长啦，嫌自己膀大腰圆？多跑几步就是了。

永不出错的闹钟

◎施群妹

去年母亲生了一场病，多次寻医后，总算找到病源，现在恢复得挺好。这场病让我意识到，父母真的是老了。也是从那时起，午休的时间，成了我看望父母的时间。

每天能看到父母的身影，心里总归踏实很多。午饭后，母亲或者念经，或者收拾。父亲要么看报，要么在院子里侍弄花草。我则习惯在床上小睡一会儿，也就半小时的时间，能让下午精神百倍。

每天小睡后下楼，总会看到母亲在楼梯口张望，看到我，笑眯眯地说一句：我觉着你起来的时间是到了，你果真醒了。然后又走到桌边自顾自地念经。母亲怕我失觉，总感觉上班迟到是一件很羞耻的事儿。我每次都说，不必特意为我留意时间，我自己会把握的。但她乐此不疲。虽然是没这个必要，但是由于母亲的留意，我的内心不再有牵挂，总能睡得很踏实。

有时候，母亲也会外出。我照例小睡。父亲照例在院子里溜达，但每次等到要起床的时间，楼梯总会传来父亲的脚步声，他去自己的房间或者是阳台。楼梯已经很老，是木头的材质，能传来沉重的声音。我知道，那时，父亲并不是真的要上楼，他只是提醒我，可以起了。一如准时的闹钟。

记得小时候，母亲是上班的。但每次上学的时间，她总会叫醒我。没文化的母亲，总觉得上学迟到是一件极不光彩的事。不管她是日班还是晚班，她总能按时醒来。那时，我觉得母亲就是一只永不会出错的闹钟。

直到我有了孩子，孩子也上学了。每天我定能准时醒来，每天按不同的时间醒来，上学时间与双休日兴趣班醒来的时间能及时变换。我的心里有了一只闹钟，我成了孩子一只永不会出错的闹钟。

父母是我的闹钟，我是孩子的闹钟，你又是谁的闹钟？

寄往查令十字街84号

◎郁妍捷

我在看完电影《北京遇上西雅图：不二情书》之后，想了一整夜，还是决定写一封信。

这真的是一件疯狂的事情。我感慨自己的勇气——第一次，我知道信的目的地是寄往英国伦敦中西二区查令十字街84号，但是我不知道收信人的名字、性别、年龄和长相。

我还是提起笔写下了这封信，我在信的开头称呼对方为“遥远的陌生人”。

是的，我承认我被电影中男女主人公来寄信互诉衷肠的桥段迷得神魂颠倒，我希望那家二手书店的老板也会像电影中的托马斯那样，善良地为我和另一个充满好奇并鼓起勇气来写信的人转寄信件，不管他是区域销售前十名的房产经纪还是满腹经纶的大学教授，或者跟我一样只是微不足道的平凡百姓。能通过这样的方式遇到一个朋友，我还是无比期待。

我当然不敢像电影里的大爷那么大胆，笔下是满腔的嫌弃，那时她对《查令十字街84号》这本书很是讨厌。她为了摆脱书，一了百了，才写了信。而我有私心，所以信中的字里行间，我用词礼貌，希望对方读到我信的时候，至少觉得我是一个有礼貌的人。

其实，我也不知道该在信里写些什么，对于陌生人，我无从谈起。算起来我已经很久没有写过信了，有了手机和电脑之后，我通常会

选择发电邮和运用各种社交软件来处理事情，解决沟通与交流的问题。虽然对方未必每次都“秒回”，但比起鸿雁传书的漫长等待，这些时间实在不算什么。我是一个不太喜欢等待的人，我很难理解过去的人是怎样熬过等书信的日子，车，马，邮件都很慢……

不过，我还是蛮喜欢书写信件的。我觉得这是一种情调。有机会外出旅行的时候，我总是会在异国他乡寻找有当地特色的明信片，亲手写下祝福语，贴上邮票，跑到邮局的柜面上，寄给三五知己，我觉得这样会更安全一些，至少相比扔进马路边的邮筒，我不用担心邮递员会将信件遗漏。我以为，把手写的信件装入信封投递，总蕴藏着一股不可磨灭的魅力——对寄、收件人双方皆有此功效。其中的奥妙的确在于“距离”——或者说是彼此之间的“等待”——等待信件送达，等待收到回信。我真实感受过寄出信后，那些等待回音的漫长日子里所富集的焦虑与不安一点点失控爆发，也切身体会过接到对方来信时无可抑制的激动与喜悦。这一来一去因延迟所产生的时间差，真的只有跟酿酒开坛之间的微妙时间差可以比拟。

这封信我写得很短，寥寥数语简单地介绍了一下自己和写这封信的原因，便跑到就近的邮局贴上邮票寄出了。我知道，最坏的结果便是留局待取，但我还是开始等待，毕竟，念想还是要有的，万一，奇迹出现了呢……



换个方式听世界

◎吴蓉

为人母后，对自己的身体越来越不重视，一点小病小痛是绝不愿费事上医院凑热闹的。三月初的时候，喉咙痛了近两个礼拜，我就喝点菊花茶熬过去了。

突然有一天觉得左耳有点蒙着的感觉，声音就像从远处传来似的。我以为是劳累过度，马上去躺椅上睡一觉，补补元气。可是醒来后，左耳竟然还是这样，想着该去医院看看耳朵了，可一个礼拜后也没抽出时间来，左耳的症状已经蔓延到右耳了。原本听觉十分敏锐的我，现在听不清学生的回答了，没法继续上课，终于只能去面对医生了。

医院下午的耳鼻喉科还算是空闲的，我挂完号，第二个就可以看了。医生拿着仪器检查了我的耳蜗，一字一顿地说：“你的耳膜严重内陷了。”我心里有点慌，远远地又飘来一句：“要先做个听力测试，看看听力有没有问题。”

一个人走进冷冰冰的听力测试房，只感觉快速的心跳和急促的呼吸，在等待医生检测的那几分钟里，我突然思绪万千：我才三十的年纪，耳朵就有问题，这是件多么可怕的事啊。我又回想，这些年里最不重视的五官就是耳朵了，难道耳朵要做“无声”的抗议？隔着透明玻璃，我用手势表示着我在耳朵里听到的

“滴滴”声。因为不知道医生那端何时会发出声音，我很紧张，生怕自己听漏些什么。诊断的结果让我松了空口气，听力并没有大碍，只是喉咙的炎症太严重，影响了耳朵，需要吃药和物理治疗。

此后的日子里，也许是我对耳朵的状态异常敏感，总感觉耳朵不怎么正常，可是医生告诉我已经完全康复了。

原先我一天中的大多数时间都在用眼睛观察这个世界，现在，我想换个方式接触世界——听。一个人戴着白色的人耳式耳塞听歌，两只耳朵能平衡地听到声音的感觉真好，然而过去我从不感恩这双耳朵，也不感叹这种享受是如此美妙。我还要放肆地去听“十点读书”、“一个人的书房”等，我发现有很多人在制造美妙的声音，他们朗读名著、美文、诗歌……尽管我们已经习惯用眼睛阅读这些文字，可是换种方式来听这个世界，我体味到了缓慢、轻柔、温润的声音里蕴含的情感。

我们太习惯自己的身体所给予的一切，认为是理所当然的事。一旦失去，抱怨便随即而至，何曾会想，这也许是身体在告诉你，过去的漠视让它们已无法承受。让我们闭上双眼、关掉手机，只享用耳朵所接收的声音，因为它穿过耳道，震动耳膜，进入心扉的刹那，永远有着与众不同的频率。